        В 2012 -2013 учебном году перед педагогическим коллективом Дома детского творчества стояла следующую цель: 
Создание единого образовательного пространства в социуме, обеспечивающего развитие каждого ребенка в соответствии с его склонностями, интересами и возможностями  
       Исходя из поставленной цели, учитывая проведенный анализ деятельности, предполагается выполнение следующих задач:
1. Обеспечить набор и сохранить  контингент учащихся;

2. Совершенствовать  педагогическое мастерство руководителей объединений  через освоение педагогами  новых технологий, методик, способов и приемов работы с детьми;

3. Продолжить работу по  реализации задачи: выявление и раскрытие потенциала одаренности в учреждении дополнительного образования детей;

4. Повышать статус ДДТ как центра дополнительного образования в социуме.

5. Создать условия для организации содержательного досуга воспитанников Дома детского творчества;

6. Вести работу по профилактике асоциального поведения и ориентировать  детей на здоровый образ жизни;

7. Продолжить сотрудничество с образовательными учреждениями, молодежными общественными  организациями, учреждениями культуры и других ведомств;

8. Развивать социальное партнерство с семьей воспитанников, привлекать родителей к активному сотрудничеству.

      В 2012-2013 учебном году в ДДТ велась  работа  по реализации образовательных программ дополнительного образования, организации культурно-досуговой деятельности детей, обеспечению методического сопровождения учебно-воспитательного процесса, по повышению профессионального мастерства педагогов, улучшению материально-технической базы учреждения. Вся деятельность была направлена на создание условий для творческой деятельности детей, выявления их образовательных и досуговых потребностей, предоставления возможности проявить свои наклонности, таланты в различных видах деятельности.                 Предоставление таких возможностей реализовывалось в Доме детского творчества через разнообразные формы образовательной и воспитательной деятельности: групповые и индивидуальные учебные занятия; соревнования, конкурсы, фестивали, выставки и др.           

      В течение года в различных детских объединениях ДДТ занималось 647 воспитанников по следующим направлениям: туристско-краеведческому, художественно-эстетическому, военно-патриотическому, эколого-биологическому, научно-техническому, социально-педагогическому.

(Примечание: в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья – 4 чел.

одаренных детей 4 чел.)

Объединения открыты на базе МОУДОДДДТ, МОУСОШ №1, МОУСОШ №2, МОУСОШ п. Родниковский, с. Сумы, с. Березовка, с. Пограничное.

Методическая деятельность
· Педагогические кадры
Учебно-воспитательный процесс осуществляли  12 педагогических работников (8 постоянных сотрудников, 4 – совместителя). Из них 2 педагога имеют высшую квалификационную категорию (16,5%), 5 – первую (42%), 2– вторую (16,5%) и 3 – без категории (25%). 
По образованию: 7 педагогов имеют высшее образование (58,5%), в т.ч. 4 – педагогическое; 5 - среднее специальное (41,5 %), в т.ч. 2 – педагогическое, 3 - среднее  Т.е. образовательный уровень педагогов ДДТ достаточно высок.

· Повышение квалификации педагогического коллектива
В прошедшем учебном году 2 педагога повысили свою квалификацию (Горячева Н.Г.., Пчелякова Л.А..); 4 педагога аттестованы на первую квалификационную категорию (Пронина О.В.., ЗахезинаИ.Е., Мачкавская С.А., Никитина С.Н.).  

· В течение года педагоги дополнительного образования детей участвовали в областных семинарах: Семинар – совещание директоров образовательных учреждений дополнительного образования детей Пензенской области «Управление развитием учреждений дополнительного образования детей в режиме введения ФГОС: механизмы, тенденции, перспективы» (Горячева Н.Г.);

· Областной семинар руководителей УДОД, педагогов дополнительного образования – участников областного конкурса педагогов дополнительного образования  «Сердце отдаю детям».Алгоритм подготовки к конкурсу профессионального мастерства» (Пронина О.В.)
· Областной семинар педагогов дополнительного образования научно – технического направления «Организация научно – изобретательской, проектной деятельности обучающихся» (Мачкавская С.А.);

· Областной семинар педагогических работников  «Культурно – просветительский и образовательный потенциал музеев образовательных учреждений, их роль в воспитательном пространстве региона» (Захезина И.Е.).
· Областной семинар для педагогов дополнительного образования  эколого- биологического направления, учителей биологии и экологии «Интеграция общего и дополнительного образования в ситеме предпрофильной и профильной подготовки» (Захезина И.Е. ).

В мае 2013 года педагогами Мачкавской С.А. и Петнер А.А. проводились мастер-классы  дл учащихся школ района, а также для жителей п.Колышлей.
В 2012-2013 учебном  году прошли курсовую подготовку по темам:
· «Обучение педагогических работников по вопросам организации дистационного образования детей – инвалидов и организационно – методическому сопровождению указанного обучения» - педагоги Горячева Н.Г., Пронина О.В. Мачкавская С.А.; 
· «Теория, практика и технологии управления воспитанием и дополнительным образованием в условиях ФГОС», «Инновационный мененжмент в образовании» _ Горячева Н.Г.;
· «Создание программно – методического пространства внеурочной деятельности и дополнительного образования детей», «Психолого – педагогическое сопровождение образовательного процесса» -педагог Пчелякова Л.А.

      В 2012 – 2013 году для педагогов проводились методические семинары по темам «Развитие краеведческой деятельности в образовательных школах района», «Инновационные формы работы в учреждении», проводились серии открытых занятий и мастер – классов «Больше занятий хороших и разных». Оказывались консультации педагогам дополнительного образования по различным вопросам педагогической деятельности, помощь в календарно – тематическом планировании воспитательных мероприятий и в проведении открытых занятий.
 В  течении года было проведено 4 заседания педагогических советов, на которых рассматривались и обсуждались следующие вопросы:

·  «Новые воспитательные технологии» - Пронина О.В.;
· «Дифференциация обучения как фактор развития познавательных интересов воспитанников» - Пчелякова Л.А.;

· «Проектная деятельность как средство повышения качества образования детей» - Никитина  С.Н.;

· «»Компетентный педагог – компетентный воспитанник» Петнер А.А.
Программно-методическое обеспечение
В течение года на базе МОУ ДОД ДДТ работал методический центр для педагогов дополнительного образования детей школ района, формировался банк данных комплексных, интегрированных и адаптированных образовательных программ. Была оказана методическая помощь в подготовке педагога дополнительного образования Мачкавской С.А. к областному Конкурсу « Сердце отдаю детям. 
С января 2013 года педагоги ДДТ приступили к освоению новой формы обучения детей – инвалидов через дистанционное обучение. Теперь ребята с ОВЗ тоже могут постичь тайны прикладного искусства, не покидая своего дома. Первой ученицей по данной программе обучения стала Колольчикова Юлия из с. Колтовское.
Учебно-образовательный процесс
В 2012 – 13 учебном году образовательный процесс реализовывался по 12 образовательным программам. 

Весь программный комплекс построен таким образом, чтобы учесть потребности и интересы всех детей до 18 лет. Содержание образовательных программ соответствует определенному уровню образования. Программы обеспечены учебно-методическими материалами, материально-техническими средствами обучения.

Педагог  Горячева Н.Г.  продолжила реализовывать образовательную программу по работе с ребенком с ограниченными возможностями здоровья. Программа рассчитана на социальную адаптацию  ребенка в современном обществе, организацию его досуга. Разноплановость направлений деятельности позволили учащейся самореализоваться, развить в себе индивидуальные способности, открыть «второе дыхание», поверить в себя. В течение года ребенок принимал участие в районных, зональных, областных, всероссийских и международных конкурсах народного творчества и добился немалых побед (см. таблицу ).       

Педагог Пронина О.В. работала по образовательной программе  «Чудеса из глины» для одаренных детей. Процесс занятий с одарённым ребёнком был выстроен таким образом, что на первом месте стояли потребности и возможности ребёнка. Формы и методы занятий отличались новаторством, свободой выбора, что позволило достичь побед на районных, областных, всероссийских и международных конкурсах. (см. таблицу ).

Важное место занимала работа с одаренными детьми, диагностика их знаний, умений, навыков. Она позволила наиболее полно развить творческую активность, природные задатки, таланты и дарование учащихся. Этому вопросу уделяли большое внимание педагоги: Пронина О.В. (объединение «Глиняная игрушка»), Мачкавская С.А.  (объединение «Золушка»), Захезина И.Е. (объединение «Веселые кисточки»),  Горячева Н.Г. (объединение «Страна творчества»). Они  строили учебный процесс по принципу самовыражения учащихся, использовали подачу углубленного учебного материала, учили детей работать со специальной справочной литературой, использовать образовательные порталы. Успешной оказалась проба занятий, организованных по практическому принципу «обучение действием», «эксперимент», «дуэт», занятий от обратного «учащийся - педагог».    Все это способствовало лучшему усвоению учебного материала повышенной трудности, развитию творческого и интеллектуального потенциала учащихся. Дети подтвердили свои ЗУН в различных конкурсах, фестивалях (см. таблицу ). Положительный опыт работы с творчески одаренными детьми подтвердил необходимость продолжения деятельности по данному направлению с целью дальнейшей поддержки таких детей.

Существенную роль в повышении мастерства педагогов сыграли открытые занятия и отчетные мероприятия. Были запланированы и даны занятия по темам:

· «Введение в образовательную программу» - педагог Никитина С.М.;

· «Декоративная композиция» - педагог Мачкавская С.А.

· «Филимоновская игрушка: образы, сюжеты, роспись» - педагог Пронина О.В.

· «Удивительный подводный мир» - педагог Захезина И.Е.

· «Этюды в современных ритмах» - педагог Новгородова Г.В.

· «Узор в полосе. Эскиз декоративной росписи сосуда» - педагог Горячева Н.Г.
· «Путешествие в королевство песни» - педагог Пчелякова Л.А.
Все это способствовало расширению кругозора воспитанников и повышению интереса к предмету.

Но стоит отметить, что полностью не удалось решить задачу по обеспечению высокого методического уровня занятий у всех педагогов. В следующем году необходимо отработать наиболее эффективные технологии преподавания учебных курсов, сочетающих в себе разнообразные вариативные подходы к творческой деятельности учащихся. Следует уделить особое внимание самоанализу занятий,  разработке нетрадиционных занятий и методике их проведения.
Воспитательная работа, коллективно – творческая деятельность
 Воспитательная работа в Доме детского творчества является ресурсом формирования общей культуры и творческих способностей детей. Учитывая влияние негативных, в том числе стихийных, неуправляемых факторов на развитие личности, одна из основных задач досугово-воспитательной системы  МОУ ДОД ДДТ в увеличении роли социально-педагогических факторов. Создание воспитывающей и развивающей среды, условий для самореализации, позитивной социализации подростков и детей – это первичное в образовательно-воспитательной деятельности Дома творчества.

В 2011-2012 учебном году был разработан план воспитательно-массовой работы . Коллективно - творческие дела в Доме детского творчества планировались с учетом возрастных особенностей воспитанников, анализа каждого мероприятия и воспитательной системы в целом. 

В деятельности учебно-воспитательного процесса особое место занимала организация охраны труда учащихся. Проводились  здоровьесберегающие мероприятия, отслеживалось соблюдение санитарно – гигиенических требований к проведению занятий, осуществлялся контроль за выполнением СанПиНа. Велась разъяснительная работа по действиям при угрозе террористического акта, проводилась учебная эвакуация детей на случай пожара. Санитарное состояние и пожарная безопасность соответствовали нормам и правилам техники безопасности на занятиях. Здоровье ребенка – одна из самых важных задач учебно-воспитательного процесса. Поэтому особое внимание уделялось физическому и психологическому здоровью учащихся, комфортности на занятиях.

Учащиеся и педагоги МОУ ДОД ДДТ принимали активное участие в районных мероприятиях: «Масленица», «День защиты детей»,  «День России» и др.
Педагогами учреждения были организованы и проведены районные конкурсы: 
· «Пожарная безопасность глазами детей»;

· «Безопасное движение»;

· «Мир глазами детей»;

· «Мир заповедной природы»;

· «Зеленая планета -2012»
В течение года для учащихся, посещающих ДДТ, проводились тематические мероприятия: Праздник « На пороге страны творчества», праздничная программа «Учитель – не звание, а призвание!», игровая программа «Осенний листопад», конкурсная программа «День мамы»,  программа по правовому воспитанию «Закон и я», новогоднее представление «Новогоднее представление Хотабыча», посиделки «Из бабушкиного сундучка, конкурсно - игровая программа «Сокровища пиратов», конкурсно – развлекательная программа  «Веселые девчата», игровая программа «Вирус», патриотическое мероприятие «Дети войны», мероприятие «Мы пассажиры». Игровая программа «Праздник детства» и др.
В воспитательной работе ДДТ особое место отводилось беседам и дискуссиям на следующие темы: «Закон и я»,  беседа«Осторожно на дорогах», «Спорт против наркотиков», «По дорогам войны», «Терроризм – угроза будущему», диспут «Верно ли, что мечта парус жизни и др. Большое внимание уделялось профилактике безнадзорности, правонарушений, наркомании и алкоголизма. 
Это направление в досуговой деятельности очень помогало и в образовательном процессе.

Хочется отметить хороший уровень концертной деятельности.  Активными участниками были воспитанники хореографического коллектива  «Романтика» (педагог Г.В.Новгородова).
Работа с семьей является приоритетным направлением деятельности учреждения. Основными формами работы с родителями являлись творческие встречи, индивидуальные консультации. Педагоги приглашали родителей на отчётные выставки, концерты, праздники. Следует отметить, что заинтересованность родителей к полезной занятости детей с каждым годом возрастает. Многие родители сотрудничали с педагогами, понимая важность обучения детей в Доме детского творчества. Согласно устава МОУ ДОД ДДТ с родителями  был заключен договор на оказание дополнительных образовательных услуг. С помощью анкетирования проведен опрос родителей с целью изучения положительных и отрицательных сторон учебно-воспитательной деятельности (объединения «Глиняная игрушка», «Золушка», «Веснушки», «Страна творчества», «Романтика»). 

 Тесно сотрудничали с родителями педагоги Новгородова Г.В., Пчелякова Л.А. ( «Романтика», «Веснушки»). Родители являлись постоянными участниками и помощниками в организации и проведении концертной деятельности, спектаклях, а также в разработке и пошиве танцевальных костюмов для детей.

Тесная постоянная связь с родителями ребенка-инвалида осуществлялась в течение учебного года педагогом Горячевой Н.Г.. 
Работа с родителями в учебном году была достаточно плодотворной, тем не менее, над установлением тесной связи «педагог – ребёнок – родитель» педагогическому коллективу предстоит ещё много трудиться.

Воспитанники  МОУ ДОД ДДТ  р.п. Колышлей неизменные участники районных, областных, всероссийских выставок, конкурсов. В 2012 – 2013 уч.году более 200 детей приняли участие в конкурсах различного уровня. Из них награждены дипломом 1 степени 41 человек, дипломом 2 степени – 24 человека, дипломом 3 степени – 22 человека, 7 человек стали лауреатами. О результативности работы коллектива см. в таблице.
В целом, воспитательная система МОУ ДОД ДДТ старается предоставить возможность каждому проявить себя, ощутить себя творцом, получить непосредственное признание результата своей деятельности, а также способствует формированию эмоционально-положительного климата в деятельности.

Но в коллективно-досуговой работе МОУ ДОД  ДДТ есть как безусловные удачи, победы, находки, так и трудности. Для реализации высокоуровневых мероприятий необходимо финансирование, техническая оснащенность, ставка педагога-организатора.

В следующем году следует продолжить работу по внедрению инновационных форм  работы коллективно-творческих дел. Необходимо обеспечить  контроль по воспитательной работе в объединениях МОУ ДОД ДДТ.

Общие выводы по анализу работы и постановке задач на новый учебный год.

· Методическая деятельность
     Анализ эффективности деятельности методической работы в ДДТ за 2012-2013 учебный год показывает, что произошел рост профессионального мастерства многих педагогов (об этом говорит и факт, что 75% педагогов имеют квалификационную категорию). 

Занятия стали более целенаправленными и содержательными, способствующими формированию у детей необходимых в жизни компетенций. Все проводимые мероприятия развивают у детей познавательную и творческую активность.

В следующем учебном году следует продолжить работу по совершенствованию содержания образовательных программ, повышению качества  подготовки и проведения учебных занятий, по внедрению новых педагогических технологий в учебный процесс, совершенствованию  аналитической и диагностической деятельности, повышению профессионального мастерства педагогических работников.

· Учебно-образовательный процесс

Учебно-образовательная деятельность соответствовала уставу, образовательным программам, учебному плану.

Разнонаправленность образовательных программ дала возможность детям выбрать то, что близко их природе, отвечает их потребностям и удовлетворяет их интересы.

В ходе образовательного процесса реализовались принципы педагогики сотрудничества и сотворчества.

В следующем году для более успешной работы ДДТ необходимо постоянно изучать социальный заказ населения,  интересы и запросы детей. И реагировать на эти запросы в виде создания новых образовательных программ и проектов, а может быть и новых направлений в работе ДДТ; продолжить работу по созданию индивидуализированных программ  для работы с одаренными детьми и детьми с ограниченными возможностями здоровья, детьми «группы риска» из социально неблагополучных семей;

проводить поэтапное отслеживание эффективности образовательных программ в детских объединениях.

· Учебно-воспитательная работа

Основным плюсом в организации учебно-воспитательного процесса в МОУ ДОД ДДТ стала последовательность при решении поставленных задач, стабильность и преемственность педагогического коллектива, связь со школой и родителями, разнообразие видов деятельности. Но по прежнему остается актуальной проблема посещаемости детей, над которой усиленно работает педагогический коллектив МОУ ДОД ДДТ.

В следующем году необходимо систематизировать  работу с родителями (консультации, встречи, беседы), упрочить связи с образовательными учреждениями; ввести в МОУДОДДДТ ставку педагога-организатора;
улучшить  материально-техническую  базу  (музыкальная аппаратура, мультимедийный проектор и др.)

